

在暴风雨后的一个早晨,一位先生来到海边散步。他看到沙滩的浅水洼里,有许多被暴风雨卷上岸来的小鱼。虽然大海近在咫尺,但它们却回不去。被困的小鱼,也许有几百条,甚至几千条,用不了多久,它们都会干死。

忽然,这位先生看见前面有一个小男孩,走得很慢,而且不停地在每一个小洼旁弯下腰去——他在捡水洼里的小鱼,并且用力把它们扔回大海。他忍不住说,“孩子,水洼里有几百几千条小鱼,你救不过来的。”

“我知道。”

“哦,那你为什么还在扔?谁在乎呢?”

“这条小鱼在乎!这条也在乎,这条也在乎!还有这一条,这一条,这一条……”

以上的文字,出自小学二年级语文课本《这条小鱼在乎》。很早以前,我粗略地看过,有那么一点印象,过后就忘得一干二净。以一个成年人的思维,这样的文章,和我们的生活有什么关系?既然没有多大关系,再以我们成年人讲求实用的惯性,忘了也就忘了。

可是,这个周末,一件近乎雷同的事件,又一次让我想起了它。

在我们家附近,有一个人工湖,依地势,在湖的上下游,建了拦水坝,雨季水量充沛的时候,恰好形成一条小瀑布。到了冬天最冷的时候,湖水结了厚厚一层冰,孩子们尤其喜欢在湖面滑冰,玩冰河大冒险的游戏。

小雪过后,我们家小孩,几乎一到周末,就眼巴巴地望着,跑着去看湖面结冰了没有。结果,那天,老远就闻到湖面散发出恶臭味。平常喜欢在那里钓鱼的一帮中老年人,都捂着鼻子,三三两两走开了。

我们走近一看,才知道,下游的湖边有一个污水管道坏了,污水正哗哗地排到湖水里,看来已经排放了好一段时间,整个湖面都被油渍和腐烂物遮

盖,腥臭难闻,无数的大小鱼艰难地浮游在水面上,奄奄一息。

“怎么没有人管呢?”我四处张望,指望着有相关部门的管理人员出来,采取紧急措施,拯救这一片湖水和小鱼们,却徒劳地发现,在最下游,只有几个工人在不紧不慢地挖开湖坝,然后,装一个拦截网,似乎把一湖的水放干就完事了,至于,这些垂死挣扎的小鱼们,谁在乎呢?

我刚想让孩子离开这里,我们家的小家伙,早飞跑到湖边,那里已经有了几个大一点的小孩,正在和他们的家长,用捞鱼网一网一网地把下游的小鱼,捞到上游干净的湖水里去,那些倒入干净湖水的小鱼,立刻充满了生机,游向了湖水的深处。

“妈妈,我们也赶紧回家拿捞鱼网去!”女儿当机立断,一边不容分说拉着我回家,一边吩咐我,“赶紧给我的小朋友们打电话,让大家都来救鱼!”

我也是头脑发热,竟然一一拨打了小孩子们家长的电话。

“什么救鱼?”“在哪里?”“怎么救?”一时间,在家的、不在家的,都纷纷打来电话。有的家长刚说,我们在外面,旁边,孩子早大声嚷嚷,“我要去救鱼!”

真心讲,湖面漂浮的小鱼,少则也有几百几千条,我们根本没法救,可是,孩子们一个个小脸认真,都在全力抢救,每每救上来一条大鱼,就欢呼一声,我们这些家长,只能默默跟在孩子们后面,力所能及,多救一条算一条。

事后想想,比起污染这片湖水,我们成人有意无意间,破坏的事情还有许多,大气污染、雾霾、食品安全、公共安全问题等等,将来,恐怕,都得要我们的孩子们,去为我们犯下的过错,奔走补救。

都说,亡羊补牢为时不晚,我们做成年人的,已经刻不容缓,要以孩子一样的诚意和善意,尽每个人的微薄力量,去关爱身边的生命,去拯救我们的环境,去尽力还孩子们一个碧水蓝天的未来!

这条小鱼在乎

【向孩子学习】

□安 妮

家事



插图/晓武

最近女儿学习比较累,为了加强营养,早晨很早起床为她做了牛肉馅饼。可是饼烙好了,女儿还在洗漱间。爸爸看着有点急,就喊女儿,“赶紧加快速度,要迟到了,你妈妈烙的馅饼都快凉了。”未及女儿回答,又加了一句“天天这么磨蹭。”

女儿听了爸爸的话,有点生气,边擦脸边大声反驳说,“谁天天磨蹭了,没事儿儿给人扣帽子。”

“还不叫磨蹭,擦个脸像放慢镜头。”

“你不批评人是不是难受?天天找茬批评我。”

“你这孩子,自己有错不改,还说我找茬批评你,一点不懂父母心意。”一听爸爸说自己不懂父母心意,无疑说说自己不懂事,女儿眼圈红了,饭也不吃了,背上书包就要走。

至此,两人一顿争吵。先生本来是想女儿快点,怕她迟到,怕她着急吃不好,是一种爱的心情,可是因为这样的表达,不仅女儿没吃好饭,他也满肚子气。此时,如果我再一生气把他们俩都说一顿,那么这个早餐就彻底失败了。

但我没有发泄自己的情绪,而是赶紧救火,示意先生不要说了,一面拉女儿坐下来,递上筷子,摸摸她头,安抚一下。女儿虽然勉强吃了饭,也没吃好,先生也是气哼哼的,还一再跟我发牢骚。我说,“你先别生气,这样,明天早晨你只做一个旁观者,看看我怎样催促女儿。”

第二天早餐我炖的鸡蛋羹,做好了,女儿因为头一天睡得有点晚,闹钟响了,还坐在床上发呆。我先到桌子那闻了闻蛋羹,然后说,“今天早晨的鸡蛋羹可真香”。又走到女儿房间去,搂搂她肩膀,“宝贝,鸡蛋羹凉了可不好吃。”女儿听了我的话,开始穿衣服,看她速度还是不够快,我又跑到洗漱间去,笑着对她说

说,“快快快,宝贝,现在鸡蛋羹的速度马上要超过你,不过我把它抓住了。”女儿知道我跟她开玩笑,笑着说,“真的?看着,我马上来,肯定比它快!”等我跑回餐桌,刚刚坐下,女儿已经跑来坐下,还凑趣我的幽默说,“我看看,是鸡蛋羹凉得快还是我的速度快!”见此情景,我赶紧喊先生,一家人像抢一样,嘻嘻哈哈一大碗鸡蛋羹都吃完了。

开心的早餐使每个人出门时脸上都挂着微笑。我相信他们无论工作还是学习都会是高效愉快的,因为他们有了一个如此好的心情作为一天的开端。

许多家庭出现这样的状况:催促。催促孩子快点学习,催促孩子快点做事儿,催促孩子快点吃饭睡觉等等,往往这种催促都是不愉快的。比如先生催促女儿吃早餐,因为催促产生的不愉快使孩子早餐反而吃不好。那么如何避免,使令人不快的催促变得顺畅达到目的,还能调节气氛?这就是语言的艺术。给催促添点花边,不要直接说,你快点,更不要连带太多,比如你总是磨蹭。没人愿意听指责,那是粗鲁的,相反人们对幽默和彬彬有礼却愿意接受。孩子们更是,因为他们的心思更细腻柔软。还有一点是催促孩子做什么事,要就事论事,不要牵扯其它事情,不要因为这件事,把平时对孩子的不满统统发泄出来,那就像热锅炒豆子,不吵才怪。而一旦吵起来,你就会忘了你本身催促的目的,你和孩子的注意力反而被带到其他事情上,失去了催促之初想要达到的效果。

所以,催促的技巧和艺术性,还在于你使用的语言,这很重要。催促的语言用得好,目的达到加愉快;催促语言用得不好,目的达不到加郁闷,所以,催促孩子做事时,一定要注意语言的艺术。

『催促孩子』的艺术

【教子有方】

□陈柏清

【家有长辈】

母亲泪,未读懂

□刘 军

母亲自小有病,看了许多医生,也没有看出个病因来,这是她后来告诉我的。从我懂事,母亲每年冬天都要发病,而且每次都疼得在床上打滚,其痛苦难以言状。

因家境问题,还有母亲总是老毛病,也没有去医院检查。

我出外打工最放心不下的就是母亲的病,可我的担心并不能减轻母亲的病情。

那年五月,在外地工作的我接到母亲病危的电话,火速赶回家。母亲躺在病床上,脸上一点红润都没有,双眼黯淡无光,身上骨瘦如柴,她看见我时,泪流满面,她已经连哭出声的力气也没有!我怎么也不敢想象,才几个月不见,母亲会被病魔折腾成这个样子。她嘴巴动了动,但我听不见她在说什么,只好贴近她嘴巴,才听到:“儿子啊,你回来就好了……”我再也控制不住自己,抱着母亲恸哭。

我在医院护理了一段时间,母亲的病情有所好转,精神也不错。我因回家匆匆有些事没办妥,决定返回单位。当母亲听说我要走时,双眼凝视着我,喃喃地说着:“你要走了,你又要走了……”尽管我不停地安慰她:“一个星期我就回来。”可是无济于事,她还在喃喃地说着。我别过脸去擦泪,回转头时,却见母亲闭着眼睛,枕头已湿了一大片,我心想办完事,一定尽快赶回来照顾母亲,没再惊动她就走了。

一个星期后的早晨,我正准备回家,电话来了:“母亲因病情突然恶化已于昨晚去世了!”我只觉天旋地转,母亲才52岁呀!

父亲后来告诉我,打从我走后,母亲整天不说话,只安安静静地躺在病床上。去世时,是躺在他的臂弯里,看着他,似有千言万语,却什么也没说,也没流泪。母亲再也不会流泪了,那天的眼泪是今生母子别离的眼泪,是已经预见到不久于人世的无奈,是想儿子陪在身边的哀求,却又不愿因自己“妨碍”儿子的前途,是母亲在人间的最后一次左右为难。她一生都是以放弃和成全来完成作为一个母亲的使命,而我却没能读懂那最后的眼泪,从未真正考虑过母亲的心灵诉求,现在我明白了,读懂老人的心,才是真正的孝道。

【邻里之间】

邻里相处宜豁达

□东方俊华

邻里相处,逢年过节,或单位发的年货,或自家出的特产,亲朋送来的时令果蔬,相互赠送些,礼尚往来,这是我们传统的习俗。碰上谁家有事,大家出力帮忙,都是相处在一起的一份感情。我们都不必太计较、认真,计较了反而会给人一种拒人于千里之外的感觉。

我有一个同事,搬了几次家,却始终与邻居建立不了融洽的关系。一次,他向我诉说起内心的苦恼,并且一再强调他们一家从未占过别人的便宜,甚至连这样的念头都没有产生过。邻里往来总是对人家多一点回报,问题恰恰出在这里。原来他妻子每逢隔壁邻居送来点什么,她就会立刻回赠点什么,左邻今天送来几瓶饮料,明天她就送去几瓶果奶;右邻赠几斤橘子,她会还回去一些苹果,哪怕是花力气的事也是这样。

其实邻里相处,给你赠送点东西,或出力帮帮忙,都是出于一种情感的自觉自愿。别人并非一定要你回报,只是出于相互关心、相互交流的一种感情需要。如果你把它看得太认真,就显得斤斤计较。从表面上看似乎是不想占别人的便宜,实质上从内心深处的潜意识里是拒绝与人往来,说白了,不想占你便宜,也不想欠你的情,什么时候都有可以断绝往来——这样的意识背景下谁还愿意与你往来?

唐朝李世民在论及为人处世的关系时,曾有过一个深刻的比喻,“水至清则无鱼,人至察则无徒。”用它来作为我们处理邻里关系的准则也无不妥之处。风物长宜放眼量,邻里相处,我们不妨豁达些。有一种融洽的邻里关系,无论对家居生活还是日常工作都会大有裨益。